

“全国制霸”，这所县城中学凭什么？

新华社记者夏亮

承载一代人青春回忆的《灌篮高手》里，主人公们拼尽全力，最终也没能完成“全国制霸”的梦想。而在现实中，浙江省台州临海市回浦中学篮球队却实现了“湘北篮球队”在漫画里未竟的梦想。

没有生源优势，没有资金优势，在名校云集、强手如林的全国高中篮球联赛赛场上，这所来自东海之滨的县城中学到底是凭什么笑到了最后？

5月14日，回浦中学队球员张浩博（右二）在2022-2023中国高中篮球联赛全国总决赛男子组决赛结束后庆祝夺冠。

新华社记者 孟永民 摄



一凭“传统”

回浦中学的篮球传统可以追溯到中华人民共和国成立前。1912年，回浦中学的前身回浦私立学校在临海成立。回浦创始人陆翰文在留洋期间深受“强身救国”思想的影响，回国后高度重视体育工作。

一手缔造了如今回浦中学篮球辉煌的回浦中学原副校长、现回浦教育集团运营中心主任蒋贤俊介绍说，在陆翰文的指导下，回浦从那时起，便将“运动不忘读书，读书不忘运动”作为学生们的座右铭。

在战火纷飞的时代，回浦便有篮球队。据回浦中学校史记载，回浦室内篮球架建于1928年，是浙江省最早的室内篮球训练场地之一。

时光流转，虽三易其址，但回浦中学的篮球传统始终没有丢。走进回浦中学你会发现，篮球已经成为多数学生校园生活的一部分。大课间、午休、放学后，操场永远都有打篮球的学生。

在回浦中学，初中就有篮球选修课。到了高一，学习篮球基本技术、了解篮球的理论知识更是成为每一位学生的普修课。到了高二和高三，虽然也有其他体育项目可供自由选择，但篮球仍然是很多学生的第一选择。

教学之外，回浦还有各种篮球赛，每

年学校还会承办各种省级以上的高水平篮球赛。在浓郁的篮球氛围熏陶之下，学生们潜移默化地有了篮球情结。

网友“在威尼斯看日落的北极熊”说，回浦逆转夺冠后，听到现场的呐喊声，发现自己的手一直在控制不住地颤抖，这让她想起了2017年读高一时坐在体育馆为球队加油时的场景。“现场一边哭一边喊，加油棒都不知道敲坏了几个。结束发现朋友圈太多已经毕业的回浦人在为球队呐喊，这场胜利回浦等了太久，这座冠军奖杯，回浦人与有荣焉！”

二凭“坚守”

要在竞技赛场上有所作为，加大人力和物力的投入，往往能够收到显著甚至立竿见影的效果。相比大城市的一些名校，偏居东南一隅的回浦中学先天并不具备这样的条件和资源。

蒋贤俊1982年从原杭州大学体育系毕业回到母校回浦执教的时候，面对的是一支无专门教练、无固定球员、无专业场地的“三无”篮球队。为了重振旗鼓，他只能四处奔走，在全县各乡镇寻找优秀的篮球苗子。

回忆起当时被蒋贤俊选上的场景，回浦体育运动管理中心副主任李康乐颇为唏嘘：“1995年，那会我正在读初三，

参加体育中考，他在操场上看到我，觉得我个子蛮高，然后就说可以了，我也没打过篮球。”

就这样“东拼西凑”，慢慢地，回浦中学从临海打到地市赛、省赛、全国赛。在这个过程中，回浦中学在篮球圈里的名气越来越响，才逐步形成了如今以本土球员为班底、陆续引进北方球员、建立梯队的培养模式。

2017年，成为全国高中篮球联赛总决赛常客的回浦中学终于捅破窗户纸，打破了清华附中多年垄断，问鼎冠军。2023年，蛰伏六年，回浦中学男篮再度登顶。

回浦中学的篮球长盛不衰，除了独到的培养模式，也离不开一代代教练员的传承和坚守。被蒋贤俊在田径场上选中的“门外汉”李康乐，后来毕业回到回浦担任初中男篮主教练长达16年。如今，李康乐的学生、“90后”的孙新亮、孙庚，也从他手中接过了回浦篮球的火炬。

“一代代回浦人，前赴后继，薪火相传，这也让回浦中学篮球持续焕发生机。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说。

三凭“精神”

回浦中学男篮自称“戚家军”。距离回浦中学5公里的地方，就是

民族英雄戚继光的抗倭前线。历经岁月沧桑，当年抵抗倭寇入侵的“江南长城”仍然矗立。数百年前，戚继光曾在这里布下“鸳鸯阵”，在鸟銃、弓、弩的配合下，一举大败倭寇。自此，戚继光依靠“鸳鸯阵”大破倭寇于台州各地，九战九捷。

从那时起，顽强与坚韧便已刻入临海人的基因。

半决赛从上半场落后到逆转广东实验中学，总决赛从加时赛一度落后清华附中6分到绝杀夺冠；面对这些场上的困境，回浦中学最终都逆风翻盘。“加时赛落后6分追回来，我们靠的是意志力和对冠军的渴望。”赛后回浦中学男篮主教练罗伦说。

小城逐梦，百折不回。

李康乐清晰地记得，今年的这个全国高中联赛冠军是回浦中学历史上第五次全国冠军，而亚军等其他的名次，“掰着指头也数不过来”，“因为在冲击全国冠军的道路上，失败太多次了”。

“莽莽中原逐鹿场，登高感慨长。愿养锋锐歼强梁，蔚为我校光。”1917年，陆翰文写下这首《回浦校歌》；百年后，回浦人依然秉承校训，发扬着回浦精神。

16日，回浦中学篮球少年归来，临海全城相迎。新华社杭州5月17日电

2023 第三届 汉酱杯书法大赛 征稿启事

主办单位：茂名日报社 茂名市书法家协会
合作单位：贵州茅台酱香酒营销有限公司

协办单位：茂名市金叶发展有限公司
承办单位：茂名日报社传媒中心 茂名日报社经济新闻中心 茂名网

【征稿对象】年满18周岁的书法爱好者，均可自由投稿。

【作品要求】

作品内容健康向上，寓意吉祥安康，符合社会主义核心价值观，初赛为作品评选，来稿尺寸四尺以内（竖幅）。（来稿请在作品背面右下角用铅笔注明作者姓名、通讯地址和联系电话）

【赛程安排】

1. 投稿时间：即日起至2023年6月15日（以当地邮戳为准）。
2. 初赛：组委会组织专业评委通过投稿作品评选，选出100位优秀参赛者进入现场书写决赛。
3. 决赛选手名单、时间、地点另行电话通知。

【投稿地址】茂名市迎宾四路156号茂名日报社七楼房地产交通金融部

【咨询电话】18219125994 林记者、15363920791 梁记者

【奖项设置】

- 一等奖1名，颁发奖金2000元/人+证书+汉酱酒6瓶；
- 二等奖3名，颁发奖金1000元/人+证书+汉酱酒4瓶；
- 三等奖5名，颁发奖金800元/人+证书+汉酱酒2瓶；
- 优秀奖38名，颁发奖金200元/人+证书。

（所有奖金均为税前金额，奖金个人所得税由获奖者承担。）

【其它事项】

凡投稿者，应视为已确认并遵守本征稿启事的各项规定。在法律允许范围内，本启事的解释权归茂名日报社所有。